

Н. К. Хатанзейский

В. Т. Чупров

ДАЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ СИЗЯБСКА



Сыктывкар 2006

Н. К. Хатаизейский
В. Т. Чупров

ДАЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ СИЗЯБСКА

Издание 2-е, исправленное и дополненное

Сыктывкар 2006

В этой книге авторы рассказывают о вчерашнем и сегодняшнем дне далекого северного села Сизябек, о его замечательных, трудолюбивых и отважных людях, которые пишут землю, строят дома, учат детей, пасут стада оленей, дают новую жизнь этому старинному, суровому и прекрасному краю.

Первое издание вышло в 2005 г.

Во втором издании авторы дополнили текст, внесли незначительные правки, включили большое количество фотографий и воспоминания жителей села, учителей Сизябекской школы.

Об авторах



Никон Кондратьевич Хатанзейский – известный в нашей республике журналист и краевед, член президиума Общества изучения Коми края, лауреат журналистской премии им. Виктора Савина.

Автор книг «На земле Ижемской» (1982), «Земля Ижемская» (1996) и многих брошюр по истории. Он удостоен званий «Заслуженный работник народного хозяйства Коми АССР» и «Почетный гражданин Ижемского района».



Валентин Тимофеевич Чупров – старший преподаватель Сыктывкарского лесного института, почетный член Российского общества изобретателей и рационализаторов, председатель общества рационализаторов и изобретателей Сыктывкарского лесного института, ветеран труда, член Совета общества сыктывкарских ижемцев «Извятас».

Свое отпускное время посвящает краеведению. Известен читателям по статьям об истории ижемских сел и храмов. Его выступления по республиканскому радио о развитии народного образования, огородничества, экономики Ижемского района вызвали большой интерес у слушателей.

Предисловие к первому изданию

Знать историю необходимо. Надо знать о том, как раньше жили люди нашей земли, как работали и чем занимались. Нелегок путь к рынку, и в преодолении нынешних трудностей на помощь придет опыт предков.

Уважаемые читатели, перед вами книга, которая поможет сохранить связь времен. Молодое поколение, прочитав ее, не утратит добрые традиции старших.

Авторы, заботясь о судьбе своего народа, считают: нам каждому надо брать на себя как можно больше ответственности за жизнь молодежи, которая идет на смену.

B. T. Чупров

Далекое и близкое Сизябска

Там, где голубая лента Ижмы, петляя по приполярной тайге, делает кругой поворот к матушке-Печоре, на прибрежных холмах, рассеченных ложбинами, раскинулось село Сизябск. В одном из календарей, изданных в 1872 году, отмечено, что село основано в 1728 году. По преданию первым сюда поселился Сизь Кузьма.

Известный предприниматель и исследователь Печорского края В. Н. Латкин в своем «Дневнике путешествия на Печору в 1840 и 1843 годах» отмечает в числе главнейших селений Ижемской волости деревню Сизябскую, где к тому времени было уже 173 дома. Во второй половине XIX века Сизябск получил статус села с вхождением в Мохченскую волость. В 1901 году он стал волостным центром.

Первым посланцам благоприятствовало наличие богатой охотничье-промысловый фауны. Под боком река с широкой поймой, травянистые луга. Земледелие из-за сурового климата было развито слабо. В наказе ижемских крестьян в Екатерининскую комиссию в 1767 году говорилось: «...маломощное крестьянство питается репою да приготовленною борщовою травою рябиновым толченым листом, примешивая с мукой пополам и то самое превеликою нуждою и голodom».

Саха и деревянная борона, коса-горбуша и серп – такими были основные орудия производства. В «Записке» архангельского губернатора Н. Д. Голицына отмечено, что в 1868–1886 годах в среднем на 1960 жителей в год в Сизябске собирали 8655 пудов зерна, на одного жителя приходилось всего 3 пуда 21 фунт. Валовой сбор зерна покрывал менее четверти потребности населения в продовольствии и семенах. В начале XX века заметно возросла посадка картофеля, чему способствовала его относительно хорошая урожайность.

На начало XX века жители Сизябска имели 133,5 десятин земли. На этой площади ежегодно высевались зерновые культуры.

Для многих крестьянских семей продажа скота и его продуктов были важными источниками поступлении доходов и самого существования. В 1900 году жители села имели в своих подворьях 370 коров, 286 лошадей, 220 овец. Распределение скота между дворами было крайне неравномерным. Были хозяйства, имевшие 5 и более коров, были и такие, которые не имели крупного рогатого скота. Всех сенокосных угодий насчитывалось 1017 десятин, в среднем 5,5 десятин на

каждый двор (1 десятина = 1,09 гектара). В канун первой мировой войны состоятельный крестьянин Ефим Яковлевич Артеев привез сепаратор, соорудил маслобойню, которая приносила значительный доход.

В Сизябской волости оленеводство стояло на первом месте по сумме вырученных доходов, достигая значительной величины в масштабах Печорского края. В 1900 году, судя по отчетам Мохченского волостного правления, жители Сизябска имели 35670 оленей. До 1918 года большие олени стада имели Алексей Иванович и Дмитрий Александрович Вокуевы, Алексей Иванович Чупров... В конце XIX – начале XX века большое развитие получило замшевое производство, тесно связанное с оленеводством. Замша выделялась в небольших кустарных мастерских, где, помимо владельца, трудились один-два работника.

Ежегодно с установлением санного пути с большим обозом выезжал на ярмарку купец первой гильдии Максим Акимович Вокуев, выступавший агентом ряда торговых фирм по заготовке местного сырья и продаже промышленных и продовольственных товаров. Вез он на ярмарку мясо домашнего скота и оленину, меха и изделия из него, замшу, коровье масло. Обратно привозил различные товары, необходимые сельчанам.

До 1914 года население, кроме земледелия и оленеводства, занималось охотничьим и рыбным промыслами, гужевым извозом. До 30 мужчин за неимением средств к существованию вынуждены были постоянно находиться в отлучке, искать работу на стороне.

С конца XVIII – начала XIX века заметно усилилась подвижность населения, его участие в общероссийской жизни. Одним из таких событий была Отечественная война 1812 года, в котором приняли участие и 10 рекрутов из Сизябска. Ивану Каневу и Ивану Семяшкину было всего по 18 лет. Погиб на этой войне Семен Чупров.

В селе было немало пытливых и энергичных людей, приносящих большую пользу окружающим. Крестьянин Акакий Иванович Артеев, бывая в Уральских горах, заметил, что приток Усы Сарт и приток Оби Большой Хадыта Юган близко соприкасаются истоками. Это наполнило его на мысль об использовании притоков для соединения рек Печоры и Оби. В 1853 году он с небольшой экспедицией прошел этот путь «для достоверного дознания водяного прохода через Уральский хребет». На основании его географического описания был

составлен план строительства канала. Все необходимые документы были посланы в Петербург. Но проект не был осуществлен.

Добрую память о себе оставил Прокопий Мамонтович Семяшкин. Начиная с 1903 года в течение 15 лет он работал механиком на судах лесозавода «Стелла Поларе». В 1920 году его, члена партии, направили на восстановление Ухтинского нефтепромысла, где вскоре он стал главным механиком, завоевал большое уважение рабочих. Его избирали председателем профкома, а в отсутствие Г. П. Семяшкина замещал его на посту заведующего. Имя П. М. Семяшкина часто встречается в книгах, журналах, посвященных развитию нефтяной Ухты.

* * *

В 1885 году в селе открыта одноклассная церковноприходская школа, вскоре ставшая одной из лучших учебных заведений в Архангельской епархии. Уже через год за учебниками сидело уже 100 мальчиков и девочек — дети крестьян и оленеводов. Многие продолжили свое образование в других учебных заведениях, стали учителями, врачами, получили другие профессии. Совет школы, возглавляемый священником А. П. Петровским (он же ведал богатой школьной библиотекой), принимая во внимание, что учащиеся не свободно владеют русской речью, добился установления четырехгодичного курса учебы. Попечительскую работу в школе вел Комитет под председательством Семена Андреевича Чупрова. Церковноприходская школа готовила учителей грамоты. Вместе с тем ученики получали немало полезных знаний, нужных для лучшего ведения крестьянского хозяйства и торгового дела. Выпускники работали продавцами, вели культурно-просветительную работу среди населения Сизябска.

Школьный праздник в честь св. Кирилла и Мефодия ученикиправляли вместе с учащимися Бакуринской школы и Мохченского сельского училища.

В 1888 году открылась женская школа грамоты. Ведущими преподавателями были Аграфена Михайловна Нифонтова, Александр Павлович Петровский, Никандр Георгиевич Порфириев. Старожилы помнят и учителя-земляка Тихона Артеева.

В 1905 году закончено строительство здания второклассной школы. В годы первой мировой войны учителя и учащиеся школы проводили сбор средств и продовольствия для семей погибших воинов.

В 1904—1905 годах в Сизябске отбывал ссылку пролетарский поэт Евгений Тарасов.

* * *

До 1918 года повседневное управление волостью осуществлял волостной старшина, органом местного самоуправления был волостной сход. Жизнь забурлила в селе, когда из армии стали возвращаться одетые в шинели крестьянские парни. За годы революционных потрясений они прошли большую школу политической жизни, слышали многое речей, многие из них домой привезли не только газеты различного толка, но и оружие. Полученный опыт революции солдаты и матросы стали применять так, как они его усвоили. Но возвратившиеся солдаты и матросы были разного социального положения, с разным уровнем жизни и поэтому в ходе классовой борьбы вскоре оказались в разных лагерях. По воспоминаниям красного партизана Федора Агафоновича Терентьева, после демобилизации на сторону красных встали 29, на сторону белых — 36 его односельчан. Уроженец села Сизябск Иван Андреевич Чупров, в период боевых действий на Печоре командовавший взводом красных партизан, писал, что в годы гражданской войны в различных частях Красной Армии сражались против белогвардейцев и интервентов 36 его односельчан.

В конце марта 1918 года на сходе граждан села большинством голосов была провозглашена советская власть. Председателем волисполкома сход избрал В. П. Артеева, уроженца села Сизябск. После окончания одноклассной школы Василий Полузикович батрачил в тундре, затем работал на лесопильном заводе «Стелла Поларе», перед призовом в армию служил в лесной охране. В звании унтер-офицера участвовал в боевых действиях на русско-германской войне. В состав волисполкома вошли Егор Моисеевич Чупров, Анисим Федорович Филиппов, Авдей Сергеевич Артеев и Петр Александрович Терентьев. При волисполкоме был создан отряд крестьянской красной гвардии, командиром которого был назначен П. А. Терентьев.

Урожай зерновых 1918 года был особенно низким. Во многих местах не доросла картошка. В трудном положении оказались более 80 семей. В целях спасения людей от голода волисполком вынужден был изымать у местных богатеев и церкви излишки зерна, других продуктов. Возвратившиеся с работы на лесозаводе «Стелла Поларе» рабочие-сезонники завезли в село «испанку», тяжелую форму гриппа,

которая унесла в могилу более сотни сельчан. Революция сама по себе расколола жителей села. Гражданская война, начавшаяся в Коми крае в сентябре 1918 года, довела это противоборство до трагедии. Способы борьбы носили острый и кровавый характер. Сизябская застава красных, которой командовал П. А. Терентьев, с декабря 1918 по март 1919 года сдерживала натиск белогвардейцев с низовьев Ижмы. Рядом с командиром сражались его братья Евдоким и Стажей. Федор Канев в отряд красных партизан вступил в возрасте 17 лет, вскоре стал пулеметчиком, был ранен. В ряде боев с белогвардейцами и интервентами отличились Иван Васильевич Артеев и Василий Ефимович Филиппов. По заданию командования красных партизан дважды возглавлял экспедицию в тыл белых – в тундру в лесотундру – за оленями Тимофей Николаевич Чупров. Часть оленевого мяса раздали голодающему гражданскому населению села.

С 1 апреля 1919 года по 14 апреля 1920 года Сизябск находился в руках белогвардейцев. Но белый режим не оправдал надежд даже зажиточных жителей села. Вместо оживления хозяйственной жизни белые занялись репрессиями. Принцип «кровь за кровь» белые воплощали в жизнь с большей, чем красные, энергией. В 1919 году белогвардейцы спустили в прорубь 11 человек, сторонников советской власти...

* * *

Империалистическая и гражданская война нанесли большой ущерб экономике села. Значительно уменьшилось население: в 1920 году в селе проживало 1548 человек. Почти на треть сократилось поголовье крупного рогатого скота, лошадей, продукция полеводства – более чем наполовину. Большинство населения села голодало. Но, несмотря на это, жители села приняли участие в сборе средств и продовольствия в пользу голодающих Поволжья. В этих же целях была изъята часть церковных ценностей.

По инициативе волисполкома, возглавляемого Анисимом Федоровичем Филипповым, и партийной ячейки, возглавляемой Герасимом Андреевичем Каневым, начали создаваться небольшие трудовые объединения. В 1923 году начала свою деятельность артель по шитью одежду и обувь из оленевого меха. Во второй половине двадцатых годов возникли товарищества по совместной обработке земли «Норд» и «Водзё» («Вперед»), а также мелиоративные товарищества «Вад-Каля

ты» и «Крестьянин». Первые колхозные хозяйства были малочисленны, со слабой материально-технической базой. Например, товарищество «Крестьянин» объединяло всего пять семей.

Заметную роль в восстановлении экономики села сыграли субботники. На них крестьяне трудились бесплатно – заготавливали для школы дрова, расширяли выгоны для скота, ремонтировали дорогу, оказывали помощь семьям, потерявшим кормильцев.

Старожилы села хорошо помнят своего земляка Ф. А. Чупрова, бывшего балтийского матроса. В начале 1922 года он был избран председателем Ижмо-Печорского уездного исполкома, а спустя два года он назначен заместителем председателя Коми облисполкома, где выявились его незаурядные способности крупного хозяйственника. Федор Андреевич был делегатом II Всесоюзного съезда Советов, где была принята первая Конституция СССР.

Добрый словом вспоминают в селе и Аннику Ефимовича Артеева, отличнейшего мастера, усилиями которого в 1925 году была восстановлена электростанция в Ижме. В 1940 году он принял участие в установлении электростанции в своем родном селе.

В 1923 году в селе была открыта изба-читальня, ставшая центром проведения культурно-просветительной работы. Изба-читальня выполняла функции клуба и библиотеки. Самодеятельный театральный коллектив ставил спектакли. Особенно активизировалась работа оца-га культуры, когда его возглавил коми поэт Иван Симаков, стихи и рассказы которого люди слушали с большим интересом.

В 1925 году проведены выборы в местные советы. В Сизябске в голосовании участвовало 353 из 811 человек, имеющих право голоса. В том же году при волисполкоме начали работать секции сельского хозяйства, культурно-просветительная и торгово-кооперативная. Волисполком и партийная ячейка большое внимание уделяли созданию кружков ликбеза. Видную роль в культурно-просветительной работе и ликвидации безграмотности играли комсомольцы.

Мелкотоварное производство порождало имущественное и социальное неравенство. В феврале 1929 года в уисполнкоме обсуждался вопрос «О расслоении деревни». Отмечено, что в Сизябске из 447 хозяйств на начало февраля бедняцкими считались 330, середняцкими – 103, зажиточными – 14. Бедняцкие хозяйства были освобождены от сельскохозяйственного налога.

* * *

В январе 1930 года в селе была организована сельскохозяйственная артель «Трактор». На общественных началах возглавил ее Иван Михайлович Канев. В марте в нее влились члены товарищества «Водзб». Председателем был избран Иван Семенович Чупров, пользовавшийся среди сельчан большим авторитетом. Артель объединяла 3 бедняцких и 29 середняцких хозяйств. На вооружении артели имелось 11 деревянных и 9 железных плугов, одна сенокосилка и одни конные грабли. На сев было собрано 550 пудов ячменя. К концу года в хозяйстве насчитывалось 35 лошадей, 73 коровы, 2 сенокосилки и 2 граблей.

Первая колхозная весна была поздней и холодной. Но большими стараниями колхозников было собрано достаточное количество сена для общественного скота. И с уборкой урожая зерновых колхоз спрavился хорошо. На первых порах не все ладилось с учетом труда. По воспоминаниям Василия Ивановича Чупрова, местного краеведа, учителя школы Пантелеимон Григорьевич Калинин, Николай Григорьевич Канев, Михаил Павлович Чупров обучали бригадиров и звеньевых обмеривать луга и пашни, выводить трудодни.

С помощью государства коллективное хозяйство набирало силу. В 1935 году оно имело 298 голов крупного рогатого скота и 138 лошадей. В 1937 году от 169 коров получено 2463,4 центнера молока, сохранен весь молодняк крупного рогатого скота. По итогам года молочно-товарная ферма колхоза «Трактор» заняла первое место в Печорском округе, была признана образцовой. Обрадовал сельчан и богатый урожай зерновых. Бригада Митрофана Ивановича Канева в среднем с каждого гектара собрала 22,4 центнера ржи и 16 центнеров овса. Отличный урожай ячменя вырастила бригада Домны Васильевны Чупровой. Полученное на трудодни зерно колхозники везли на мукомольную мельницу, построенную богатым крестьянином Федором Каневым еще в конце XIX века.

В 1939–1940 годах выставочный комитет ВСХВ отметил 26 передовых колхозных хозяйств из Коми АССР, в числе их – и колхоз «Трактор», который в 1939 году имел 509 голов крупного рогатого скота, более 7000 оленей, около 800 овец, более 40 свиней. В 1937 году в колхозе была организована звероферма, где выращивали голубых петцов и черно-серебристых лисиц. В общественном пользовании находилось 400 гектаров пашни. Велась работа по осушению за-

болоченных участков.

Заметно возрос образовательный и культурный уровень жителей села. В заявлении колхоза на участие в ВСХВ приведены такие цифры: в начале 1939 года 345 детей обучались в школах, 24 -- в техникумах и 3 -- в высших учебных заведениях. Окончили вузы и техникиумы 62 человека. Кроме того, 46 колхозников окончили различные курсы: трактористов, бригадиров, животноводов.

В летописи колхоза предвоенных лет вписано немало имен, прославивших себя трудовыми успехами. На начало 1940 года в нем насчитывалось 109 ударников и стахановцев. В их числе телятница Матрена Трофимовна Артеева, первая женщина из коми, награжденная орденом Трудового Красного Знамени, депутат Верховного Совета СССР первого созыва; доярка Мария Алексеевна Канева, в 1938 году получившая от каждой коровы 3493 литра молока, первой в районе награжденная золотой медалью ВСХВ; скотник по уходу за племенными быками Григорий Егорович Чупров, занесенный в Книгу Почета ВСХВ; овчарница Ульяна Ивановна Вокуева; конюх Михаил Митрофанович Вокуев и другие. В июне 1940 года объединились колхоз «Трактор» и колхоз «Красная звезда» (д. Брыка).

В тридцатых годах в селе, как и по всей стране, было допущено немало грубейших нарушений законности. Репрессиям подвергались ни в чем не повинные люди. На длительные сроки были осуждены как буржуазные националисты и враги народа преподаватель Ижемского зоотехникума Максим Степанович Вокуев (Адский), начальник сплавного затона Иван Никандрович Канев, оленеводы Иван Захарович Артсев и Иван Варлампиевич Чупров и другие. Вскоре после смерти Сталина все они были реабилитированы.

* * *

Война страшной бедой постучалась в каждую семью. 517 человек из Сизябска приняли участие в боевых действиях против немецко-фашистских войск на разных фронтах. 248 человек погибли на полях сражений или скончались от ран в госпиталях. В августе 1941 года Агния Петровна Чупрова возглавила полеводческую бригаду. Ей тогда не было и 17 лет. Спустя несколько месяцев одновременно с бригадирством она стала выполнять обязанности заместителя председателя колхоза.

– Село как бы замерло, остались одни женщины, подростки да

старики, – вспоминает А. Чупрова. – В моей бригаде вместе со взрослыми трудились девяты-, одиннадцатилетние школьники Николай Канев, Владлен Калинин, Александр, Митрофан, Николай и Нестор Чупровы. Под посев зерновых стали распахивать луга, сено заготавливали около ручьев и болот. У конных косилок деревянные шатуны приходилось менять почти ежедневно. Технику ремонтировали Семен Фролович Чупров и Константин Яковлевич Самодуров, работавшие в мастерской с раннего утра до позднего вечера. Стога метали учителя Николай Григорьевич Канев и Пантелеимон Григорьевич Калинин. Молодые девушки Анна Вокуева, Клавдия и Миропия Чупровы были направлены в тундру пасти оленей. Всем было трудно, колхозники не знали ни выходных, ни отпусков. Василий Александрович Артееев, возглавлявший колхоз в 1939–1941 годах, вспоминает, что благодаря стараниям молодых бригадиров Константина Чупрова, Феклы Артесовой, Агнии Терентьевой, Ульяны Филипповой (всем им было в начале войны 17–18 лет) урожай 1941 года был убран до 20 сентября. В первое военное лето колхозники оказали большую помощь Ижемскому аэропорту в выравнивании полосы для посадки и взлета самолетов.

Большой интерес представляет отчет об уборке урожая за 1943 год. Ячменя было убрано с площади 303,9, ржи с 128,8, овса с 18,1, пшеницы с 1,6, гороха с 5,0 и картофеля с 64 гектаров. Самых высоких показателей добилась бригада, возглавляемая Домной Андреевной Чупровой. Здесь с каждого гектара собирали ячменя по 12,7, ржи по 13,9, картофеля по 97 центнеров. Хороший урожай зерновых собрали бригада Александры Автономовны Каневой.

По итогам 1944 года на районную сельхозвыставку были выдвинуты от колхоза «Трактор» Августа Филиппова, на конной косилке скосившая 110 гектаров лугов, стогометальщица Мария Канева, доярки Мария Чупрова и Валентина Канева, 15-летний слесарь Панкрат Канев.

– Приходилось работать за троих-четверых, – вспоминала Анна Павловна Чупрова, – быть дояркой, пастухом, возчиком кормов и воды, да и работать на полях и лугах. А весной, когда наступала бескорница, с утра до вечера собирали, где только могли, остатки сена и соломы, рубили ветки.

На нужды фронта колхоз отправил более 600 оленей и 39 лошадей. Суровая необходимость заставила прибегнуть к использованию

на сельскохозяйственных работах крупного рогатого скота и оленей. На вывозке навоза, возке воды к фермам и на пахоте в 1944 году работало 45 быков и непродуктивных коров, сено вывозили с лугов оленями. В 1943 году на один трудодень колхозникам было выдано по 375 граммов ячменя (оленеводам по 285 граммов) и по 325 граммов ржи. В 1944 году на трудодни зерновых причиталось намного меньше. Характерно то, чтоправление колхоза все военные годы проявляло большую заботу о том, чтобы сохранить поголовье крупного рогатого скота и овец в личном пользовании колхозников.

О трудовом подвиге колхозников в годы войны говорят такие цифры: за эти годы колхоз «Трактор» освоил 284 гектара земли, расширил посевые площади на 57,1 процента. Увеличив в посевах долю овощных культур и картофеля, увеличил поголовье коров на 41,6, овец на 153,8, оленей на 26,8 процента. Надо учесть и то, что в зимнее время значительная часть колхозников и тягловый скот были заняты в порядке мобилизации на рубке и возке леса для Ижемского леспромхоза, в весенне-летний период — на сплаве древесины.

Колхозники все военные годы выполняли свои обязательства перед государством по сдаче мяса, молока, зерна, шерсти. Отказывая себе в самом необходимом, труженики села по существу бесплатно сдавали свою продукцию в порядке государственных поставок. Трудящиеся села принимали активное участие в сборе средств на строительство танковой колонны «Ижемский колхозник». Было собрано 85 тысяч рублей денег и облигаций государственных займов на 30 тысяч рублей. В адрес колхоза была получена благодарственная телеграмма от Верховного главнокомандующего И. В. Сталина. Жители села активно подписывались на военные государственные займы и денежно-вещевые лотереи. Начиная с ноября 1941 года жители села посыпали на фронт посылки с теплыми вещами. Комсомольская организация села держала письменную связь с фронтовиками.

Пример в труде показывали коммунисты и комсомольцы. За ударный труд 58 жителей села были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». В числе награжденных — учащийся Сизябской школы Степан Канев.

Жители села добрым словом вспоминают Василия Дмитриевича Чупрова, возглавлявшего колхоз в трудные военные годы. Заботами правления колхоза, партийной организации и сельского совета хозяйство не только выжило, но и развивалось дальше.

* * *

В крайне трудном положении находился колхоз в первые послевоенные годы. В 1945 году сена было заготовлено всего 1095 тонн, 44 процента к плану. В среднем с одного гектара зерновых было собрано всего 3,5 центнера. И в 1946 году кормов было собрано мало. Сказывалась нехватка людей, техники, лошадей. Из-за бескормицы пало значительное количество скота. По воспоминаниям Василия Александровича Артееева, возглавившего колхоз в начале февраля 1947 года, в селе были случаи голодной смерти. В целях поддержания людей продовольствием по инициативе председателя было создано лесное оленье стадо, полностью оправдавшее себя.

В 1948 году колхоз впервые за послевоенные годы выполнил план по увеличению поголовья скота, справился с заданием по продаже зерновых и мяса. С этого времени экономика колхоза начала крепнуть.

За успехи в развитии животноводства и оленеводства колхоз «Трактор» в 1957 и 1958 годах был участником ВСХВ, многие колхозники были награждены серебряными и бронзовыми медалями ВСХВ.

* * *

В 1960 году колхоз «Трактор» и бакуринский колхоз объединились. Укрупненное хозяйство получило название «Заветы Ильича».

В тот же год его фермы и бригады были переведены на хозрасчет, внедрена денежная оплата труда. В совершенствовании участа и оплаты труда большая заслуга бухгалтера колхоза Филиппа Дмитриевича Чупрова, инвалида войны.

С каждым годом хозяйство наращивало производство продукции. В 1970 году в среднем от одной коровы получено 2992 килограмма молока. В 1971 году в среднем на каждые 100 га сельхозугодий произведено 528 центнеров молока и 48,8 центнера мяса. На производство 1 центнера молока затрачено 1,37, на центнер привеса крупного рогатого скота — 5 человеко-дней. В марте 1971 года к знамени колхоза был прикреплен орден Трудового Красного Знамени.

В укреплении экономики хозяйства велика заслуга активного участника Великой Отечественной войны К. К. Чупрова, почти 20 лет возглавлявшего колхоз. Чем брал Константин Константинович? Опытом, умением руководить людьми, старанием? Да, все это было у не-

го. Была у него та чисто крестьянская хозяйственная хватка, без которой в селе уважения не заслужишь. Но главное, пожалуй, то, что он очень уважал людей, их труд. По его инициативе в колхозе первым в Республике Коми ввели двадцатипроцентную надбавку к заработной плате. Колхоз на свои средства построил Дом культуры, детский комбинат, принял долевое участие в строительстве лечебного корпуса в Сольвычегодске. За большие заслуги Константин Константинович награжден орденами Октябрьской Революции и «Знак Почета». По ходатайству сельского схода его именем названа одна из улиц в его родном селе.

За ратные подвиги на войне М. И. Канев был награжден орденами Славы III степени и Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу». После войны работал бригадиром, зампредседателя колхоза, много лет председателем Сизябского сельсовета. Большую заботу он проявлял о школе, детских учреждениях и учреждениях культуры. В часы досуга он мастерил прочные и красивые кошевки, дуги, чинил упряжь. В тетрадке-памятке он записывал наиболее, на его взгляд, интересные события, произошедшие в селе. Судя по его записям, в 1947–1967 годах колхоз своими силами заготовил для Ижемского леспромхоза 158,9 тысяч кубометров древесины. Односельчане не забыли заслуг Меркурия Ивановича. Его именем названа одна из улиц в селе.

Значителен вклад в развитие экономики села Я. И. Чупрова, в течение десяти лет работавшего председателем сельсовета. До избрания на эту должность Яков Иосифович возглавлял оленеводческую ферму колхоза, многое сделал по наведению порядка в использовании оленевых пастищ.

* * *

В 1973 году колхоз «Заветы Ильича» был преобразован в совхоз «Ижемский». Хозяйству были выделены значительные средства, что положительно сказалось на развитии его экономики. По итогам 1976 года совхозу «Ижемский» было присуждено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совмина СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. В повышении продуктивности скота в числе многих передовиков отмечались заслуги В. И. Чупрова, фронтовика, кавалера трех медалей «За отвагу». Василий Иванович более 20 лет возглавлял зоотехническую службу хозяйства, удостоен званий Заслуженного зоотехника РСФСР и Заслуженного работника народного хозяйства Коми АССР.

С мая 1978 года в течение 14 лет возглавлял совхоз «Ижемский» Даниил Александрович Терентьев, талантливый организатор производства. Много добрых перемен произошло за эти годы: возведен животноводческий комплекс из пяти скотных дворов (руководил строительной бригадой Николай Петрович Чупров); широко внедрялись прогрессивные технологии на заготовке кормов, на луга были выведены уборочно-транспортные отряды. Среднегодовая выработка на одного члена отряда в 1975–1980 годах составила 1980 тонн силоса и 246 тонн сенажа; в течение восьмидесятых годов было освоено 176 гектаров пашни, большая работа проведена по расширению лугов и выпасов. Все это дало о себе знать. В среднем за год от одной коровы стали получать более трех тонн молока. Сверх плана одиннадцатой пятилетки совхоз продал государству 900 тонн молока и 750 тонн мяса. По итогам 1984 года совхоз «Ижемский» был занесен на Все-союзную доску Почета.

В достижении этих успехов большая заслуга управляющего Сибирским отделением Владимира Филипповича Чупрова, удостоенного звания Заслуженного работника народного хозяйства Республики Коми, бригадира-механика Дмитрия Ивановича Чупрова, кавалера ордена Трудовой славы III степени (ныне главы администрации Сибирского сельсовета), бригадиров Николая Егоровича и Валерия Васильевича Чупровых, многих других.

За большие успехи в труде многие животноводы награждены орденами и медалями. За сорок лет работы дояркой Анна Дмитриевна Терентьева надоила от своих коров 1,2 миллиона литров молока. Ее труд увенчан орденом Ленина. Орденами Трудового Красного Знамени награждены Константин Михайлович Аргеев, более четверти века проработавший заведующим животноводческой фермой, делегат XIV съезда КПСС Роза Филиппьевна Чупрова, работавшая вначале дояркой, а затем бригадиром животноводческой бригады, телятница Александра Николаевна Вокуева.

Ветераны колхоза Ульяна Пантелеймоновна Филиппова, Варвара Тихоновна Семашкина, Ольга Никифоровна Чупрова, Мария Ивановна Канева были удостоены звания заслуженной колхозницы колхоза «Заветы Ильича».

* * *

В 1974 году все оленеводство района было сосредоточено в совхозе «Ижемский». В 1992 году на базе этого хозяйства образовались колхозы «Ижемский оленевод» и «Ижемский». Первый возглавил Яков Васильевич Канев, второй – Василий Константинович Чуиров. Из-за многократного роста цен на промышленную продукцию, прошедшего после 1990 года, хозяйство, несмотря на огромные усилия колхозников, не смогло сохранить достигнутые объемы производства продукции. По сравнению с 1992 годом поголовье крупного рогатого скота уменьшилось на 319 голов и к началу 1998 года составило 1531 голову. В 1997 году колхоз «Ижемский» произвел 1092 тонны молока, реализовал 96,8 тонны мяса в живом весе, в два раза меньше по сравнению с 1992 годом. Правда, по сравнению с 1996 годом несколько возросло поголовье крупного рогатого скота.

Сизябск всегда славился династиями оленеводов. От отца к сыну переходило мастерство выпаса олений. Более тридцати лет возглавлял оленеводческую бригаду А. И. Артев. Он создал целую школу пастушества, отличающуюся принципами удержания стада в подчинении человека, а также особенностями кормления. В начале шестидесятых годов его бригада была удостоена звания лучшей оленеводческой бригады Коми АССР. Сыновья Афанасия Ивановича Прокопий и Сергей пошли по стопам отца. После окончания сельхозтехникума оба они пошли работать в тундру. Ныне Прокопий возглавляет Сизябское, Сергей – Бакуринское оленеводческие отделения колхоза «Ижемский оленевод». Оба брата умело ведут дело, пользуются уважением среди тружеников тундры. На начало 1998 года в Сизябском отделении насчитывалось 7309 оленей да в личном пользовании пастухов более 3000 животных.

В трудные годы перехода к рынку колхоз сохранил кадры пастухов, все поголовье оленей. В каждой бригаде есть рация, снегоходы «Буран», каждая оленеводческая семья в селе имеет свой дом. У колхоза в Сизябске свой магазин, два гаража. В парке машин 12 большегрузных автомобилей, 3 спецмашины, 6 тракторов.

У колхоза свой цех по пошиву изделий из меха, за год изготавливают более 1000 пар пимов, а также различные сумки, тапочки, спецодежду.

Высоко оценен труд многих оленеводов. Александр Акимович Артев, долгое время возглавлявший оленеводческую бригаду,



Канева

Гликерия Пантелеимоновна,
почетный гражданин
с. Сизябск, директор
Сизябской школы
в 1961–1964 гг.



Чупров

Тимофей Семенович,
участник Великой
отечественной войны,
почетный гражданин
с. Сизябск, заведующий
Домом культуры с. Сизябск



Чупрова
Екатерина Андреевна,
заслуженный колхозник
колхоза «Заветы Ильича»



Артеев
Василий Александрович,
участник Великой
отечественной войны,
председатель колхоза
«Трактор»



Секретарь Коми обкома КПСС Кармановский Виктор Евгеньевич вручает председателю колхоза «Заветы Ильича» Чупрову Константину Константиновичу Ленинскую юбилейную грамоту ЦК КПСС, Совмина СССР, ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС. 1970 г.



Чупров
Василий Иванович,
участник Великой отечественной
войны



Чупров Дмитрий Иванович, глава администрации Сизябского сельсовета, кавалер ордена Трудовой славы III степени



Артеев
Александр Акимович,
оленевод,
кавалер ордена Ленина



Большакова
Александра Георгиевна,
учитель русского языка
и литературы в Сизябской
средней школе в 1962–1967 гг.



Большаков
Николай Михайлович,
директор Сыктывкарского
лесного института, доктор
экономических наук, профессор,
инициатор создания
студенческого землячества
«Извятас» и вузовского
представительства в с. Ижма



Братья Алексей, Сергей и Прокопий Артеевы.
Сергей и Прокопий возглавляют оленеводческие отделения
в колхозе «Ижемский»



Терентьева Анна Григорьевна и ее дочь Мария
шьют прочные и изящные пимы



Чупрова Нина Федоровна, мастерица по пошиву одежды



Чупрова Лидия Семеновна и Канева Нина Ивановна –
активистки-общественницы села



Колмакова Александра Харлампиевна
и Терентьева Елена Михайловна – члены фольклорного
коллектива Сизябского Дома культуры



Местечко Базуй с. Сизябск. Дом-музей оленеводов



Семяшкин Степан Григорьевич,
Филиппова Ольга Федоровна – участники ансамбля «Изьва»



«Изьва керка». Слева направо: Ларионов Алексей Александрович,
первый мастер спорта Ижемского района по лыжам;
Рочев Василий Прокопьевич, директор культурного центра «Изьва
керка», заслуженный работник культуры РК;
Семяшкин Степан Григорьевич, художник-оформитель центра

награжден орденом Ленина. Ныне он на заслуженном отдыхе. Его сыновья Анатолий и Михаил работают в колхозе «Ижемский олеснеговод», первый возглавляет оленеводческую бригаду, второй — инженерную службу.

* * *

В 1978 году в честь 250-летия села было учреждено звание почетного гражданина села Сизябск. По ходатайству сельского схода такого звания были удостоены Гликерия Пантелеимоновна Канева, сорок лет проработавшая в Сизябской школе, многое сделавшая для создания школьного музея; Анна Дмитриевна Терентьева, награжденная орденом Ленина; Тимофей Семенович Чупров, инвалид войны, долгое время возглавлявший сельский Дом культуры.

На начало 1998 года в Сизябске проживало 1400, Черноборске 41, Брыке 35 человек.

Помнят в ссле Андрея Александровича Терентьева, уроженца д. Брыка, собравшего большой, интересный и очень нужный материал по истории Печорского края. Заметную организаторскую и общественную работу проводят в селе заместитель главы администрации Сизябского сельсовета Лидия Семеновна Чупрова, ветеран войны и труда Ирина Федоровна Вокуева, председатель женсовета Нина Ивановна Канева.

Село Сизябск, как и вся Россия, на путях перехода к рынку. Путь этот тернист и труден. Трудноразрешимой проблемой стала безработица. На начало 1998 года в селе насчитывалось 98 безработных. Заметно снизились рождаемость. Но люди не пали духом, ищут выход из создавшегося положения, строятся. За последние три года 37 семей спрелили новоселье возвезденных своими силами домах. На подворьях больше стало скота. Новь потихоньку входит в жизнь сельчан.

* * *

В Ижемском крае Сизябск — село очень известное. Приветливо встречает гостей Казенная гора (Казенной чай). На красочном щите отмечен 1728 год основания села. Базуй, Мыльквы, Вылысъб, Улысъб, Меркуш мыльк, Каль, Зимогор и центральная часть села расположились на высоких холмах, рассеченных ручьями. В конце села, за рукавом реки Ижмы, виднеется еловая роща, оставленная нашими благодарными дедами. Любой уроженец наших мест, приехав в от-

цовский дом, получает вдохновение и отдыхает душой на малой родине.

Курья – огромный водоем – принадлежность Бакура, Брыки и Сизябска. Ручьи и подводные ключи питают ее чистой холодной водой. Излишки из чудо-бассейна уходят в Кось (так называли двойник реки Ижмы). В глубоких ямах Курьи много рыбы.

Ягоды и грибы дети собирают в лесу сразу за селом. Подальше от жилья строительный лес и просторные, богатые травой луга. Основное богатство села – смышленые, мастеровые, трудолюбивые сизябцы, знающие старинные обычаи, традиции и ремесло.

Хорошо знал совхозное дело Д. А. Терентьев. Данил Александрович и сегодняуважаемый в зареченских селах пенсионер.

Тридцать два года работала дояркой А. Д. Терентьева, мастер животноводства награждена орденом Ленина. Десять сыновей и дочерей вырастили работники тундры Егор Ефимович и Мария Никитична Чупровы. Сыновья пошли по их стопам и трудятся оленеводами.

Колхозом «Ижемский» руководит сизябская женщина с высшим образованием Г. Ф. Семяшкина, сизябским отделением колхоза – В. Ф. Чупров, сын фронтовика, бывшего бухгалтера колхоза «Заветы Ильича» Филиппа Дмитриевича. Хорошо организовал работу в колхозе «Ижемский оленевод» И. В. Канев. Иван Васильевич руководство колхозом совмещает с развитием ижемской культуры и ремесла.

Творческий коллектив мастерской по пошиву меховой одежды и изделий из оленьего меха (руководитель З. П. Вокуева) радует местных жителей и гостей села красотой орнамента и хорошим качеством. На международной ярмарке в Берлине пимы, тобоки и другие изделия были названы ее изюминкой. Импровизированый чум и оленеводческая выставка, организованные ветераном тундры А. К. Чупровой, вызвали восхищение местных и иностранных посетителей. А приезжавшим в наше село датчанам понравились малицы, совик, пимы, тобоки, тасма с ножом и детская колыбель.

Вокуева Зинаида Павловна в живописном mestechke Базуй построила дом-музей оленеводов. Летом 2005 года гостей из Финляндии, Швеции и Канады хозяйка потчевала паныгами, калитками, кулебяками и пирожками с мясом, грибами, творогом и ягодами. Гости дома-музея в импровизированном чуме ели «хайну» – жареное оленье

ребро, а рядом с чумом любовались красавцем-оленем.

Здесь на Базуй-горе можно полюбоваться и приобрести рукоделье ижемских мастерниц. Из оленых шкур сшитые малицы, шапки-ушанки, из камыса – пимы, комнатные туфли. Нарядно выглядят женские и мужские пимы, вязаные шерстяные чулки и варежки.

* * *

В 2005 году исполнилось 116 лет Сизябской средней школе, несущей свет знаний сельчанам. Каждый год многое ее питомцев выходит на широкую дорогу жизни.

В 1918 году в начальной школе с четырехклассным образованием был заведующим бакуринец Петр Исидорович Филиппов. Его сын Александр Петрович после окончания Великой отечественной войны был директором Бакуринской школы.

В 1929 году директором Сизябской школы был Дмитрий Федосеевич Колмаков.

С 1932 года три года руководил Сизябской школой Пантелеимон Григорьевич Калинин. С осени 1939 г. до августа 1940 г. директором школы был Петр Фадеевич Терентьев. До начала Великой отечественной войны, а затем с февраля 1946 г. по январь 1948 г. Сизябской семилетней школой руководил Ф. Ф. Колмаков. Фрол Федосеевич читал нам, семиклассникам, Конституцию и давал жизненные уроки, вспоминает один из авторов книги В. Т. Чупров, просил любить книги, искусство, спорт.

В 1941–1942 гг. директором школы был Раямин Гений Иванович.

Первой женщиной-директором Сизябской школы с 1948 по 1950 гг. работала Вера Христофоровна Фадеева.

В 1950–1954 гг. директорствовал в Сизябской школе Корнилий Васильевич Кокшаров. Затем три года работала директором Михайлова Мария Тимофеевна.

С августа 1957 г. по август 1961 г. директором Сизябской семилетней школы был Кирушев Станислав Иванович. До 1961 г. два года директором школы работала Чупрова Анна Павловна.

С сентября 1961 г. и до декабря 1964 г. первым директором Сизябской восьмилетней школы была Гликерия Пантелеимоновна Канева (из династии Калининых).

С декабря 1964 года два года восьмилетнюю школу возглавлял Иоиль Игнатьевич Канев.

В 1966 году Сизябская школа стала средней, и директором в течение четырех лет был Вениамин Мисаилович Пальшин, фронтовик с большим опытом педагогической работы.

«Меня в Сизябской школе встретил невысокий энергичный мужчина, — вспоминает о встрече с Вениамином Мисаиловичем директор Сыктывкарского лесного института Николай Михайлович Больщаков. — Его интересовало все — школьные дела, жизнь детей оленеводов в интернате и жизнь сизябцев. Школьники писали в классе и дома в бесплатно выдаваемых тетрадях, летом отдыхали на школьной площадке, работали на сенокосе, и с директором плясуньи и певуны старшеклассники ездили на Черное море. Сами школьники снимали свой отдых и выступления на пленку, затем всей школой смотрели кино о далеком южном море, которого так не хватает в самом северном районе Республики Коми».

Солистка ансамбля «Изъва» Артеева Нина Федоровна вспоминает: «Я, Артеева (Терентьева) Нина Федоровна, закончила школу в 1975 году. Что запомнилось со школьных лет? Была поставлена внеклассная работа на высоком уровне. Были разные кружки, КВН, соревнования. Ходили часто в походы с ночевкой Чернагораб, мельничаб. Был развит в школе туризм. Занимали на турслетах призовые места, ездили на республиканский слет. Затем, в то же лето дали путевку на теплоход «Коми пионер». По Вычегде, по Северной Двине доплыли до Архангельска, а там пересели на морской корабль и на Соловецкие острова. Незабываемые дни были.

А с младших классов запомнилось, как наш директор Пальшин Вениамин Мисаилович школьникам устраивал полеты над селами Сизябск, Бакур, Мохча на самолете Ан-2. Вот такой был заботливый, неугомонный наш директор, и жизнь была активной и веселой».

С 1969 по 1974 гг., а затем с 1977 по 1982 гг. директорствовал Чупров Сергей Максимович. Три года директором Сизябской школы с 1974 г. был Ануфриев Алексей Федорович. В 1982–83 гг. — Канев Павел Федорович.

Затем семь лет директорскую ношу нес Анатолий Семенович Канев, внук директора Пантелеимона Григорьевича Калинина и сын директора Глиkerии Пантелеимоновны Каневой.

«С большой радостью я вспоминаю работу в Сизябской школе — поведала землякам в ижемском доме Александра Георгиевна Больщакова, учитель русского языка и литературы в 1962–1967 годы. —

Директором школы была Гликерия Пантелеимоновна Канева. Мы дружили с ее родной сестрой Аллой Пантелеимоновной Калининой, учительницей коми языка и литературы, с Татьяной Аврамовной Кокшаровой. Когда школа получила статус средней в 1966 г., в Сизябск приехал Пальшин В. М. руководить школой. Внутришкольная атмосфера в преподавательской и в коридорах школы была очень спокойная и деловая. С уважением мы относились к немолодым коллегам – учителю русского языка и литературы Чупрову Михаилу Павловичу, учителю физики Артееву Василию Ильичу».

Анатолий Семенович с помощью сизябцев собрал большой материал для школьного музея боевой и трудовой славы.

С октября 1990 года десять лет была директором Сизябской школы Семяшкина Елизавета Михайловна, учительница математики и хороший организатор школьного коллектива.

С октября 2000 г. по настоящее время Сизябской школой руководит Ванюта О. С. Университетское образование Оксаны Семеновны позволяет руководить большим коллективом педагогов, службами школы и читать гуманитарные дисциплины в старших классах.

Ныне в школе 330 учащихся, которых обучают 26 учителей. Абсолютное большинство из них – уроженцы Сизябска. Возглавляет педагогический коллектив Елизавета Михайловна Семяшкина. В школе немало одаренных учителей и воспитателей, таких, как Агния Павловна Чупрова, Нина Ивановна, Галина Альбертовна и Павла Григорьевна Каневы, супруги Наталья Яковлевна и Анатолий Семенович Каневы, Валентина Тимофеевна Чупрова, другие. В школе активно внедряются прогрессивные методы обучения, в начальных классах идет преподавание иностранного языка, геометрии, в старших классах – экономики.

Школа богата династиями разных лет. Десять представителей насчитывают династия Калининых с общим трудовым стажем 250 лет. Продолжают учить школьников представители династии Кокшаровых. Корнилий Васильевич был директором, 36 лет учителяского стажа имеет Татьяна Аврамовна, учительствовала их дочь Эмилия Корнилиевна, продолжают давать знания детям дочь Фаина Корнилиевна и ее муж, Владимир Федорович, он учил юных сизябцев художеству и приближал к технике.

Лысцева Фаина Корнилиевна – учитель русского языка и литературы. Проработала в Сизябской средней школе 33 года с 1970 по 2003

гг. Так вспоминает о школьных годах: «Самыми счастливыми годами для человека считаются годы детства, а они связаны неразрывно со школой, в которой ты учишься. Так и для меня этими годами стала учеба в Сизябской восьмилетней школе, которая стала для меня родной. Детство и учеба связаны с учителями, которые нас учили. Большинство из них были настоящими наставниками для нас. Мы все очень любили и уважали нашего учителя математики и классного руководителя Менникову Ольгу Спиридоновну. Мы с нетерпением ждали каждый ее урок. Так она интересно умела преподавать нам этот сложный предмет. И весь класс учился по математике на «5» и «4», а тройки были только у самых слабых учеников.

На всю жизнь нам запомнился наш новый директор, который приехал к нам вместе со своей молодой женой учительницей. Звали их Станислав Иванович и Надежда Ивановна Кирушевы. Они были учителями истории. С приездом нового директора жизнь в нашей школе закипела ключом. Стали работать разные кружки. Особенно стала развиваться художественная самодеятельность, заработали различные спортивные секции. Станислав Иванович сам был прекрасным спортсменом, очень хорошо играл в волейбол и этим заражал и нас. Впервые мы узнали, что такое настольный теннис. И с удовольствием после уроков оставались поиграть в него. А каких успехов добился наш школьный хор, которым руководил знаменитый композитор-ижемец Семяшкин Глеб Васильевич, который был другом нашего директора! В то время машины еще редко ходили от Ижмы до Сизябска (это было в 50-е годы), и Глеб Васильевич часто приходил пешком из Ижмы. На районных смотрах художественной самодеятельности наша школа занимала призовые места, а иногда и первые, благодаря Глебу Васильевичу.

Часто в нашу школу приезжали молодые учителя. Среди них была и моя старшая сестра Кокшарова Эмилия Корнилиевна. После окончания химико-биологического факультета Коми пединститута ее направили в Сизябскую школу, где она наряду с биологией преподавала физкультуру и труд, т. к. не было учителей по этим предметам. Она была неплохой спортсменкой, в институте занималась лыжами, волейболом. Ей дали классное руководство в пятом классе. С ними она ходила в походы, вела тимуровское движение, учила их фотографировать».

* * *

Славится школа богатым музеем боевой и труловой истории села. Он организован династией Калининых, бывшим директором школы Гликерией Пантелеимоновной, затем ее сыном Анатолием Семеновичем, учителем со стажем, и его коллегой и супругой Наталией Яковлевной. Старательные школьники дополнили коллекции и систематизировали экспонаты.

Из ведомостей о церкви Архангельской епархии Печорского уезда Сизябского прихода краевед Канева Гликерия Пантелеимоновна собрала материал о Сизябской второклассной мужской церковноприходской школе, открытой в 1896 году на базе существующей одноклассной церковноприходской школы. В трех отделениях обучались юноши Сизябской, Мохченской, Ижемской и других волостей, в младшем отделении 13–14-летние, в старшем – 16–19-летние. Выпускники третьего (учительского) класса работали учителями начальной школы. До 1900 года Совет Сизябской второклассной церковноприходской школы возглавлял Александр Петровский. В библиотеке школы для читателей, жителей села, наряду с церковными были произведения И. Тургенева, Л. Толстого, А. Пушкина и других русских писателей. В 1900 году А. Петровский был переведен в Пинегу, и заведующим школой стал священник Константин Варфоломеев. Во время его заведования, в 1904 году было построено отдельное здание для школы, где занятия начались 11 января 1905 г.

Во второклассной школе наряду с церковными дисциплинами, письмом и арифметикой преподавались география, история, русский язык и литература, естествознание, черчение и курсы гигиены.

Выпускники третьего (учительского) отделения сдавали следующие экзамены: Закон Божий, часослов (молитва), катехизис (правила поведения в обществе), церковная история, церковное пение, русский язык, церковнославянский язык, отечественная история, география, арифметика, геометрическое черчение и рисование, дидактика (педагогика и методика обучения), чистописание.

Константин Варфоломеев заведовал школой с 1900 по 1916 годы. Учителями работали: Перфилов Никандр Егорович, Алексеевская Анна Алексеевна, Понормов Михаил Николаевич, Павловский Егор Иванович, Иерусалимский, Елизаровский Павел, Попов, Капустин Артемий Иванович, руководитель школьного хора Черемхин, руководитель драмкружка Макарьин, Никулин Павел Семенович, Смир-

нов Николай Федорович, Бурмакин Александр Алексеевич, Артеев Тихон Андреевич, Филиппов Петр Исидорович.

Дочь Петра Исадоровича Зоя Петровна Пальшина (Филиппова) и родная тетя одного из авторов книги В. Т. Чупрова Зоя Павловна Чупрова учились в Мохченской школе и в 1932 году окончили в Сыктывкаре дошкольное педучилище.

«Петр Исадорович после занятий в школе приглашал нас домой на чай, играл на фисгармонии и пел лирические песни, — вспоминает 92-летняя Зоя Павловна Чупрова. — Из Мохчи домой до Сизябска семь километров идете пешком по свежему воздуху, наслаждаетесь природой и мыслите по-русски, чтобы лучше изучить трудности языка. Много поучительного и полезного мы слышали от талантливого учителя и педагога. Его сын Александр Петрович после войны был учителем, затем директором Мохченской школы. Дочь Зоя Петровна с мужем педагогом Пальшиным В. М. вырастили прекрасных детей и всю жизнь проработали в разных школах Ижемского района.

Тихон Андреевич Артеев после выхода на пенсию жил в Ижме, вел большое хозяйство, очень обрадовался моему приходу, меня и моих подружек угостил чаем, интересовался Сизябской школой и запомнился очень милым и добрым человеком».

В 1903/1904 учебном году в школе была утверждена должность помощника учителя (из зырян), который занимался с младшими детьми, не понимающими русской речи. К этому времени число школьников дошло до 104 человек. К ним требования были очень высокие. Трудолюбивым и способным ученикам старшего отделения Совет школы выдавал свидетельство на звание учителя, а не показавшим успехов в практических занятиях и не способным к учительской деятельности Совет не выдавал свидетельства.

Практические занятия по педагогике проводились в образцовой (начальной) школе. Учителя, лекторы — отцы законоучители и ученики старшего отделения — проводили религиозно-нравственные чтения с сопровождением показа святых картин и пением школьного хора. В честь святых Кирилла и Мефодия 11 мая отмечался школьный праздник с приглашением бакуринских школьников и учащихся Мохченского сельского училища.

Церковь и школа сосредотачивали вокруг себя культурную жизнь населения.

В 1916 г. Сизябская второклассная мужская церковноприходская школа была упразднена. Учительский класс с учителями и оборудованием был переведен в Карелию. В Сизябске осталась двухклассная школа с шестилетним обучением.

* * *

Гордостью школы, села и, пожалуй, всего Ижемского района является фольклорный ансамбль «Купальница». К вековому юбилею школы учитель английского языка Валентина Тимофеевна Чупрова собрала семилетнюю детвору и старшеклассников. Уже 14 лет под аккомпанемент баяниста Владимира Чупрова молодые артисты радуют зрителей на сельских сценах, в Сыктывкаре и за пределами РК. Демонстрация красивых ижемских шалей, сарафанов, бабушкиных цепочек и бус сочетается с песнями, танцами и красивыми хороводами. Фольклорная жемчужина «Еджыдой да юсьбой» о подготовке и проведении свадьбы оленевода Егор Вася и невесты Сандры покорила зрителей Сыктывкара и других городов нашей республики.

Выпускники поступают в учебные заведения в Ухте, Печоре, Сыктывкаре. Только в Сыктывкарском лесном институте 70 студентов-ижемцев (на очной форме обучения) осваивают 12 специальностей, более 30 заочников – в основном будущие экономисты, управляемцы и инженеры-механики. Новобранцев 2003 года 14, а в 2004 году 17 мальчиков и девочек из восьми сел ижемского района выбрали 6 специальностей из 18 имеющихся в лесном вузе. Будущий экономист Светлана Чупрова, солистка сизябского фольклорного ансамбля «Купальница», хорошую учебу совмещает с выступлением в вузовском фольклорном ансамбле «Югыд ва». Сын Александр и дочь Людмила главы администрации Сизябска Дмитрия Ивановича Чупрова осваивают специальности инженеров по автохозяйству. Документальный фильм «Академик тундры» о кавалере ордена Ленина А. А. Артееве (Аким Сане) раскрыл нелегкий труд оленевода. Его внучатый племянник Артееев В. М. второй год круглый отличник, серьезно занимается научно-исследовательской работой. При встрече в Сизябской школе учитель английского языка Нина Ивановна Канева интересовалась учебой и досугом своего любимого ученика Владимира. Сам Володя в беседе с В. Т. Чупровым вспомнил своих учителей – по физике Николая Алексеевича Канева, по химии – Надежду Николаевну Романову, по русскому языку – Фаину Корнилиевну Лысцеву

(дочь директора Кокшарова), по коми языку – Марию Алексеевну Терентьеву, по биологии – Нину Вениаминовну Чупрову (дочь директора Пальшина), по географии – Альбину Пигасеевну Макарову, по математике – Галину Альбертовну Каневу и директора Сизябской общеобразовательной школы, учителя истории Оксану Семеновну Ванюту. У Галины Альбертовны дочь Мария, одноклассница Владимира Артеева, успешно изучает иностранные языки в КГПИ, а старшая дочь Татьяна в СГУ получает знания по экономике. В СГУ поступили одноклассницы Володи Артеева Татьяна и Вика Терентьева.

Внук директора Сизябской школы Д. В. Лысцев в 2006 г. защитит диплом аграрного инженера-механика, в стенах Сыктывкарского лесного института стал рационализатором, входит в Совет студенческого землячества «Извятас». В годы учебы в Сизябской школе Дмитрия Лысцева директорами школы были Елизавета Михайловна Семяшкина и Оксана Семеновна Ванюта. Знания по английскому языку получил у Нины Ивановны Каневой и Валентины Тимофеевны Чупровой, при классном руководителе Надежде Николаевне Романовой. Физкультуру проводил муж родной сестры Наталии Григорий Федорович Чупров. Родной брат Димы Евгений в Сизябской школе не был отличником, поступил и на отлично окончил Рижское высшее авиационное училище гражданской авиации, а затем тоже на отлично окончил Санкт-Петербургскую академию гражданской авиации. Сестра Наташа после учебы в системе статистического управления РК стала аграрным экономистом. Одноклассницы Димы Лысцева: Людмила Артеева – хорошо учится в КГПИ, Жанна Пархачева – заканчивает 4-й курс в Ухтинском государственном техническом университете, Светлана Чупрова – студентка СЛИ, будущий экономист.

* * *

12 ноября 2003 года в уютном салоне искусств Сыктывкарского лесного института собрались молодые ижемцы. Приглашение на вечер студенческого землячества СЛИ «Извятас» обрадовало их: крайне важно было встретиться землякам, поговорить, избрать Совет землячества, утвердить план его работы. Тем более что это был первый подобный вечер, студентов-выходцев из других районов республики еще не собирали вместе для подобного разговора.

Инициатор идеи создания студенческих землячеств директор СЛИ профессор Н. М. Большаков в своем выступлении отметил ос-

новные направления деятельности молодых ижемцев. В их числе дальнейшее налаживание связей СЛИ и МО «Ижемский район», оказание помощи району в дни студенческих каникул, выполнение дипломных работ по ижемским темам. Николай Михайлович поведал о новшествах лесного вуза, очень необходимых нам, селянам: открытие специальностей, связанных с экологией и природопользованием, лесовосстановлением и рациональным использованием природных ресурсов; создание центра геоинформационных технологий (для получения компьютерной информации, интеграции и преобразования ее в новое необходимое качество). Директор СЛИ отметил, что всем студентам, в том числе и студентам-ижемцам, предоставляется возможность до позднего вечера заниматься в зале электронной научно-технической библиотеки, а в свободное от учебы время играть в КВН (институтская команда входит в число лучших студенческих команд России), принимать участие в движении рационализаторов СЛИ (уже 5 студентов-ижемцев стали рационализаторами), заниматься научно-исследовательской работой и выступать, как третьекурсник Павел Канев из Диюра, на конференциях.

Главе администрации МО «Ижемский район» Н. Т. Братенкову хватило отведенных регламентом 20 минут. В его выступлении прозвучали трудности нашего района, пути их преодоления и оптимизм. Самым ценным для студентов в речи Николая Терентьевича было приглашение дипломированных молодых земляков в родные села. Лица ребят засияли после слов: «Я готов сегодня пригласить в свою команду молодых, энергичных, грамотных специалистов». В заключение руководитель района обещал своим молодым землякам оказание посильной помощи.

Выступивший затем В. Т. Чупров, один из авторов этой книги, ознакомил студентов с историей Ижемского края. Кто мы? Откуда появились? Давно ли живем на нашей малой родине? Мало об этом написано ижемцами. Валентин Тимофеевич отмстил, что очень ценили ижемский менталитет, самобытную культуру, народные промыслы, обычай путешественники и писатели. Ижемские села получили развитие за счет трудолюбия талантливых ижемцев. Ничего, что ижемские техникумы и училища пересекали в города республики. Богат край ижемский знатными людьми, спортсменами, хорошими хозяйственниками и специалистами. У старательного хозяина и дом теплый, и стол богатый.

Не забудут молодые ижемцы седую старину ижемской истории, чтобы светлым был день сегодняшний и прекрасным будущее.

Недавно закончил свои выступления в Германии ияшабожский певец, директор национально-культурного центра «Изьва керка» В. П. Рочев. Ведущая вечер замдиректора СЛИ по воспитательной работе Елена Витальевна Семичастнова (усть-цилемка) назвала нашего земляка народным артистом. Прозвучавшие на вечере «Шали ижемских женщин» в исполнении Василия Прокольевича подтвердили такую оценку его таланта. Хорошим подарком институту стала аудиокассета с новыми песнями, которые были исполнены им на сценах Германии.

Профессор СГУ Е. А. Игушев выступил перед своими молодыми земляками с небольшим докладом «Особенности ижемского диалекта, украшающего и обогащающего коми язык». С интересом слушали присутствующие данные о происхождении слов и выражений, их первоначальное произношение.

Студенческий ансамбль «Югыд ва» под руководством Ольги Есевой показал красивыс сарафаны 5 районов РК. Ижемская одежда была на двух девушках. Нарядно смотрелись артистки в хороводе, мастерски на двухголосье исполнили песни на коми языке. Света Чупрова из Сизябска и Ольга Есева исполнили песню «Еджыдёй да юсьёй». Не забыт и обычай наших бабушек – плач ижемки. В исполнении Светланы причитание дочери перед свадьбой удивило нас точностью интонации и содержанием плача. Надо сказать, в ансамбле «Изьва» готовится «Извасаяслён бордётчём» по записанным материалам нацей замечательной писательницы из Гама Альбины Зиновьевны Ануфриевой.

Под занавес выступил председатель Совета движения сыктывкарских ижемцев «Извватас» А. И. Южин. Он благодарил студентов за участие в обустройстве дома «Изьва», который открыт для всех земляков и наших гостей. Александр Иванович обещал молодым землякам помочь врачей, юристов, педагогов, работников разных специальностей. Словом, не забыты наши молодые друзья и всегда могут рассчитывать на поддержку взрослых ижемцев.

В Совет землячества СЛИ «Извватас» вошли будущий экономист, студент IV курса Вася Артсев из Щельяюра, третьекурсники аграрные механики Дима Лысцев из Сизябска и Павел Канев из Диюра, второкурсница экономического факультета Светлана Чупрова

(Сизябск) и гамская первокурсница Катя Хозяинова. Катя очень серьезно учится, получает отличные оценки, осваивает менеджмент.

В плане ижемских студентов в учебном 2003/2004 году посещение дома «Изыва», встреча с нашими прославленными лыжниками-олимпийцами, с другими знаменитыми людьми. Не оставит молодежь без внимания взрослое движение «Изыватас» и ансамбль «Изыва». В программу землячества вошли дела студенческие в дни учебы и каникул.

* * *

В ансамбле «Изыва» поют три сизябца: Вокуева С. Н., Рочева Н. Ф. и Чупров В. Т. С первого дня основания коллектива Светлана Вокуева с бакуринской Ольгой Молодцовой, Ниной Рочевой и Людмилой Павловой из Краснобора исполняют вторую партию. Нина Рочева, односельчанин Валентин Чупров, щельяорцы Третьякова Г. К., Ларионова Е. П., Ларионов А. А., Рочев Л. С. (баянист), Козулина С. Г. из Кипиево, Ануфриева Г. И. из Мохчи, Филиппова О. Ф. из Усть-Ижмы, Терентьева Т. Е. и Рочев В. П. из Няшабожа и Семяшкун С. Г. из Бакура подключены к первой партии. Руководство ансамблем ведет хормейстер Зинаида Александровна Холопова. Все последние достижения певческого коллектива связаны с ее умелой расстановкой на сцене и с индивидуальным подходом к каждому участнику.

В Сизябской школе одноклассниками Светланы Вокуевой были олимпийский чемпион по лыжным гонкам Василий Рочев, мастер спорта по биатлону, ныне директор детской спортивной школы юных лыжников в Сыктывкаре Евгений Филиппов, известный спортсмен Филипп Канев, дочери Пальшина В. М. Нина и Лиза, которые продолжают семейные традиции учителей.

Запомнились Светлане Николаевне молодые выпускники КГПИ учитель физики Дегтярева Н. С. и учитель русского языка и литературы Ольшанова Б. И., супруги Эйве - учителя физкультуры и английского языка. Незабываемы кружки и вечера отдыха в праздничные дни.

Выступления ансамбля «Изыва» в течение пяти лет посвящаются праздникам, юбилеям. С каждым годом обновляется и обогащается репертуар коллектива. Особенно нравятся зрителям небольшие сценки, посвященные ижемской старине, обычаям, культуре. В День культуры народов России и Белоруссии летом 2005 г. авторитетное

жюри среди шести участников ижемскому ансамблю дало первое место: Под занавес сезона перед летними каникулами ансамбль «Изъва» выступил с концертом, посвященным Дню медицинских работников в столичном Кардиоцентре. Благодарные «сердечные» врачи долго аплодировали женщинам в роскошных сарафанах и мужчинам в разноцветных рубашках-косоворотках.

* * *

Юные артисты сизябского фольклорного ансамбля «Купальница» возобновили традиционную сельскую обрядность, ослабленную в борьбе с религией. В Сизябске празднуют народные праздники: масленицу с блинами и качелями, «Троицкую субботу». Не забыты престольные праздники, особенно самый главный для Сизябска – Благовещение.

Теряет темпы узорное вязание чулок, поясов, рукавиц. Очень большая редкость вышитые рубашки, полотенца, кисеты. У кого-то, может, сохранился еще бисером вышитый головной убор невесты – юрной. Не в моде свадебный обряд дедушек и бабушек. Вот остался еще похоронно-поминальный обряд – бордбочом.

До войны в нашем селе была развита резьба по дереву. Мужчины и мастеровые парни дарили бабушкам резные прялки и веретена. В домах стояла украшенная мебель. И сегодня мы видим резные карнизы окон на фасадах стареющих двухэтажных домов. Добротные новые одноэтажные дома украшают простенькими узорами.

Наиболее устойчиво сохранилась традиционная ижемская пища: строганина, рыба, кулебяка, дичь, грибы. Блюда ижемской кухни уживаются с борщами, салатами из своих огурцов и привозных помидоров. Спасибо нашим хозяйствам за рачи и шаньги с тонким верхом.

Сизябцы любят свою сельскую библиотеку. Долгие годы в ней работала Клара Пахомовна Чупрова. В просторном Доме культуры хватало места для книг и веселья. После пожара сизябский клуб открыт в бывшем хозяйственном, а библиотека – в продовольственном магазинах. Клавдия Егоровна Канева продолжает пополнять библиотечный фонд покупными и подаренными книгами.

Самые юные сизябцы ходят в детский сад. Любовь Константиновна и Наталья Прокопьевна Каневы каждое утро ждут деток. Небольшой коллектив специалистов доволен имеющимся рабочим местом. Это тоже радость в наше непростое время.

* * *

Памятником истории и культуры прошлого, в котором запечатлен созидательный труд жителей села, является Благовещенская церковь. Строительство ее начато в 1843 году, но в 1846 году при поднятии креста купол со сводом обрушился. Достроена церковь в 1854 году.

Здесь была открыта книга регистрации браков, рождения и смертей, началось обучение сельчан в церковноприходской школе. Полнотавековая история Благовещенского храма включает волнительную радость церковных таинств, горечь разрушения куполов и возрождение былых традиций и обычаяев. Сохранились фотографии церкви, колокольни, ограды.

Сизябская церковь меньших размеров, чем ижемская или мохченская, но пропорционально решена лучше. К основному кубу храма с запада примыкает небольшой притвор, с восточной стороны прилегает апсида плавного полуциркулярного очертания. Северный и южный фасады декорированы портиками с фронтонами и плоскими пильстрами. Перекрытие храма сводчатое. Благовещенская церковь – высокохудожественное архитектурное сооружение: четыре купола в знамение четырех Евангелий окружают главу Храма. Изящные луковичные главки увенчаны крестом. Купол над алтарной частью – в честь Богоматери. Крыша железная, четырехскатная.

Отдельно от храма возвышается стройная трехъярусная, четырехугольная колокольня. Ссужающиеся кверху ярусы снабжены высокими арочными проемами. Вертикаль колокольни подчеркивается главкой и стройным высоким штилем. Нижний ярус колокольни с севера и запада закрыт глухими стенами. С южной и восточной стороны три красивые колонны обеспечивают свободный доступ во внутрь этого удивительного сооружения.

Путешественники прошлого восхищались трехъярусным золоченым иконостасом. На семи иконах серебряные ризы весили 2 пуда 7 фунтов 75 золотников. В 1890 году церкви было отрезано 2,5 десятины пашенной земли, но причт эту землю отдавал в залог местным крестьянам.

Сохранился дом, построенный для служителей церкви. Он ухожен, покрашен. Мы, дети времен Великой Отечественной войны, ходили туда в детский сад (сегодня там пошивочная мастерская), бегали вокруг брошенной, но гордой каменной церкви. Смельчаки через ок-

на попадали в трапезную, на балкон и алтарную часть, восхищались величием здания.

Праздник Благовещения Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии является частью культуры сизябцев.

В Сизябском Благовещенском храме в разные годы священники работали Алексей Зуев, Николай и Петр Истомины, Константин Варфоломеев, Петр Афанасьев и Александр Петровский. Дьяконами – Евгений Попов, Иван Бокуев, просвирнями были жены священнослужителей – Мария Петровская, Наталья Расputина, Александра Козловская и Александра Афанасьева. Псаломщиками церкви служили – Григорий Канев, Алексей Артеев и другие местные крестьяне. Священнослужители Сизябской церкви внесли большой вклад в дело народного просвещения.

Благовещенская церковь закрыта в 1934 году. Возведенная в 1872–1876 годах отдельно от нее колокольня разобрана в сентябре 1936 года. Давно уже нет добротной ограды, мраморных плит во дворе с высеченными именами погибших и отличившихся строителей церкви, снесены главы на крыше церкви, подвергся разрушению богатый иконостас, стерты лики святых на стенах...

Теплые слова о Сизябской Благовещенской церкви написал научный сотрудник Коми научного центра УрО РАН Валерий Шарапов в своей научной работе: «Внутри Храм был расписан фресками на евангельские сюжеты. В восточной стене Храма был искусно выполнен цветной витраж с изображением Пресвятой Девы Марии, который каждое утро словно оживал в лучах восходящего солнца.

Старожилы села уверяют, что раз в год на Благовещение, «когда солнце играет», Дева Мария озаряла прихожан Храма своей радостью. Матери говорили своим дочерям: «...смотрите, как Богородица улыбается!»...

...П. А. Флоренский писал: «Праздник Благовещения, космические, – праздник весеннего равноденствия. Хотя в настоящее время празднование Благовещения отстало от равноденствия на 13 дней, но во втором веке равноденствием, то есть праздником весны, считалось 24 марта...

...В празднике Благовещения Пресвятой Девы содержится, как бутоне, вся полнота церковного года.

...Благовест считался не только началом весны, но и началом года».

Валерий Энгельсович был в Сизябске в научной командировке в 1992 году, через год после возвращения церкви православной общине, которую возглавляла Алла Дмитриевна Канева. Встреча со старожилами, оленеводами позволила ученому собрать информацию об истории Сизябского Благовещенского Храма.

Много лет Сизябской православной общиной руководила Ольга Олеговна Чупрова.

29 июля 1997 года Сизябский Храм Христа вновь освящен священнослужителем Ижемского молитвенного дома отцом Родионом.

Большое здание требует ухода и ремонта. Глава Сизябской администрации Дмитрий Иванович Чупров относится с пониманием к делу подготовки церкви к праздникам, проводятся ремонтные работы, установлен деревянный забор вокруг Храма.

Продолжаются традиции проведения церковных праздников в Сизябском Благовещенском Храме. На Благовест 6 и 7 апреля Сизябская православная община во главе с Ниной Ивановной Погаси, жители Сизябска встречают непрерывный людской поток -- гостей из сел ижемского района, городов Сыктывкара, Ухты, Печоры, Архангельска и Нарьян-Мара, соседей из Усть-Цильмы. Оленеводы ставят свечи, отправляясь на летние пастбища. Священник ижемского прихода и православные прихожане совершают праздник Благовещения Пресвятой Богородицы в Храме-имениннике.

* * *

Сегодня трудности испытывают город и село. Страдают неорганизованные, нешлюхо живут трудолюбивые семьи. И все равно каждый год строятся новые дома. Растут огурцы в теплицах северной конструкции. Деревянный сруб и двойная пленка на крыше надежно сохраняют тепло и микроклимат, созданные теплолюбивым огурцам конским навозом. Грибы и лесные ягоды сочетаются с клубникой, говядина и оленина – рядом с овощами на сельском столе.

В 2003 году Сизябск отметил 275-летний юбилей. Большую помощь в организации и проведении торжества оказали глава администрации Дмитрий Иванович Чупров, руководители колхозов, предприниматели, все жители села.

Пожелаем старинному Сизябску молодого задора, красивых новых построек. Жителям села – больше радости, меньше огорчений, крепкого здоровья, благополучия и большого счастья.

Литературно-художественное издание

Хатанзейский Никон Кондратьевич
Чупров Валентин Тимофеевич

ДАЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ СИЗЯБСКА

Издание 2-е, исправленное и дополненное

Оригинал-макет подготовлен в редакционно-издательском отделе
Сыктывкарского лесного института.

Редактирование, компьютерная верстка, обработка фотографий -- В. Н. Столыпко

Сыктывкарский лесной институт (филиал) Санкт-Петербургской государственной лесотехнической
академии им. С. М. Кирова (СЛИ СПбГЛТА)
167982, г. Сыктывкар, ул. Ленина, 39
E-mail: institut@sli.komi.com
www.sli.komi.com

Редакционно-издательский отдел СЛИ СПбГЛТА.

Подписано в печать 13.01.06. Бумага офсетная. Формат 60 x 90 1/16. Печать офсетная.
Гарнитура Times. Усл. печ. л. 2,3. Уч.-изд. л. 1,8 + вклейка 1,6. Тираж 60. Заказ 64

Отпечатано в типографии СЛИ СПбГЛТА
167982, г. Сыктывкар, ул. Ленина, 39